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UDC 711.4(497.11)

Вла дан Ђо кић, Урбанаtиpоло gија:gрадскиtрgуСрбији
(Ар хи тек тон ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду 2009)

При руч ни ком о ур ба ној ти по ло ги ји град ских 
тр го ва у Ср би ји др Вла дан ђо кић, про фе сор бе о-
град ског Ар хи тек тон ског фа кул те та, не дав но је 
упот пу нио ис тра жи вач ки опус у обла сти те о ри-
је и исто ри је ур ба ни зма. По сле ин спи ра тив не 
сту ди је „Град и град ски трг“, об ја вље не та ко ђе 
у ма тич ној уста но ви (2004), сво ју па жњу је усме-
рио на ак ту ел ни фе но мен ур ба не об но ве, ко ли ко 
и на по сто је ће ста ње нај ва жни јих град ских тр го-
ва у ужој Ср би ји. Пре ње га, та ко екс тен зив на и 
ме то до ло шки зах тев на те рен ска ис тра жи ва ња у 
до ма ћој исто ри о гра фи ји пред у зи ма ли су је ди но 
Бран ко Мак си мо вић и Бог дан Не сто ро вић, а де-
лом и Јо ван Кру нић, Зо ран Пе тро вић, жељ ко 
шка ла ме ра, Љу бин ко Пу шић, Зо ран Ма не вић и 
Вла ди мир Ма цу ра.

Као је дан од ма ло број них до ма ћих екс пе ра та 
за функ ци о нал не и фор мал не од ли ке град ских 
тр го ва, ђо кић у свом пре глед ном при руч ни ку 
об је ди њу је ис ку ства исто ри о гра фа и ур ба ни сте, 
ком би ну је ме то де исто ри ча ра, кри ти ча ра, те о ре-
ти ча ра и прак ти ча ра. Отуд се и ње го во из ла га ње 

од ли ку је ви со ким сте пе ном ак ту е ли за ци је раз ма тра не про бле ма ти ке, ко ја у свом де скрип тив ном 
аспек ту кван ти та тив но над ра ста сло је ве исто ри о граф ске кон тек сту а ли за ци је.

Осла ња ју ћи се на по зна те, као и на ма ње при ме ће не и пот пу но не ис тра же не исто риј ске до ку-
мен те, аутор обо га ћу је до са да шња са зна ња о раз во ју три де сет зна чај них град ских тр го ва у Ср би ји. 
Пре те жно се по зи ва на по у зда не кар то граф ске, ге о дет ске, те рен ске, фо то теч ке, хе ме ро теч ке, пу то-
пи сне, ме мо ар ске, исто ри о граф ске и дру ге ре ле вант не из во ре. У ис црп ном из ла га њу на 480 стра на, 
кри тич ки осве тља ва ур ба ни стич ку си ту а ци ју тр го ва у Гор њем Ми ла нов цу, Ра шкој, Ле шни ци, Кур-
шу мли ји, Ба ји ној Ба шти, Ло зни ци, По же ги, Кра ље ву, Ва ље ву, Тр сте ни ку, Ја го ди ни, Ари љу, Кру-
шев цу, Бе о гра ду, Ужи цу, Ћу при ји, Па ра ћи ну, Го луп цу, Сур ду ли ци, Сме де ре ву, Ве ли ком Гра ди шту, 
Ни шу, шап цу, За је ча ру, Не го ти ну, Чач ку, Вра њу, Пи ро ту, Кња жев цу и Кра гу јев цу. Реч је о нај зна-
чај ни јим це ли на ма ре а ли зо ва ним у прак си на шег но ви јег гра до гра ди тељ ства.

У пр вом де лу при руч ни ка, аутор де фи ни ше пој мов ни апа рат сво је кри те ри о ло ги је, ба ве ћи се 
зна че њем и при ме ре но шћу тер ми на „тип“, „ар хе тип“ и „ти по ло ги ја“. Уста ље на схва та ња прет ход-
них ауто ри та тив них ту ма ча сло је ви то про бле ма ти зу је, а де лом и ре ви ди ра. По себ но плод но раз ма-
тра са деј ство пој мо ва „ти по ло ги ја“ и „мор фо ло ги ја“. Ори ги нал не кла си фи ка ци је ти по ва град ских 
тр го ва из во ди из вла сти тог те о риј ског окви ра, уво де ћи у рас пра ву низ но вих еле ме на та (пре по зна-
тљи вост, при ви ле го ва ност, про тек тив ност, сим бо ли зам, ди стинк тив ност, кон тро ла и др.).
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При ка зом ти по ва за сту пље них у до ма ћој ур ба ни стич кој прак си то ком по след ња два ве ка, у 
даљем из ла га њу ђо кић раз ви ја срж свог при руч ни ка, усре дсре ђу ју ћи се на по ме ну те при ме ре из 
уже Ср би је и Бе о гра да (Те ра зи је). ште та што у сво је раз ма тра ње ни је увр стио и ур ба не це ли не са 
Ко со ва и Ме то хи је, ко је су од осло бо ди лач ких ра то ва Ср би је (1912–1918) до по чет ка де ве де се тих 
го ди на про шлог ве ка у знат ној ме ри осми шља ва ли срп ски струч ња ци (што се мо же ре ћи и за Ско пље 
и Ба ња лу ку). Од су ство ана ли тич ког освр та на Ле ско вац, По жа ре вац, Но ви Па зар, Вла со тин це, При-
је по ље и не ко ли ко дру гих нео б у хва ће них гра до ва та ко ђе ума њу је ефек тив ност овог при руч ни ка. 
Ана ли за иде о ло шких и со цио-еко ном ских осно ва за те че них исто риј ских ре ше ња је та ко ђе мо гла 
би ти пот пу ни ја.

По ла зе ћи од функ ци о нал них и фор мал них ка рак те ри сти ка раз ма тра них тр го ва, кла си фи ка ци је 
ти по ло шких це ли на ђо кић уте ме љу је ра зло жно и ар гу мен то ва но. У ве ћи ни ана ли тич ких оде ља ка 
ба ца но во све тло на струк ту ру, исто ри јат и ста ње тр го ва, из но се ћи плод не за кључ ке и одр жи ве оце не. 
У све тлу вла сти тих ме ри ла, по тен ци ра мор фо ло шке слич но сти и ти по ло шке раз ли ке из ме ђу гра до ва, 
че сто ме ђу соб но уда ље них. До си јее по је ди нач них ме ста раз ви ја ујед на че но, обо га ћу ју ћи их ком би-
на ци ја ма ста ри јих и но ви јих цр те жа, фо то гра фи ја и пла но ва. Сва ки до си је пот кре пљу је на по ме на ма, 
у ко ји ма је, осим не за о би ла зних де ла струч не ли те ра ту ре, нео че ки ва но из о ста ло на во ђе ње ни за ко-
ри сних исто ри о граф ских при ло га о ур ба ни зму и ар хи тек ту ри раз ма тра них гра до ва (ра до ви П. Ва си-
ћа, М. шће ки ћа, З. Ма не ви ћа, М. Во ји но ви ћа, Т. Бо рић, ђ. Бо ров њак, В. Ка са ли це, М. жив ко ви ћа, 
Б. Ан дре је ви ћа, В. Вуч ко ви ћа, Д. Ра јић и дру гих ауто ра). Тај упа дљи ви ме то до ло шки не до ста так, 
ко ји де це ни ја ма уоч љи во оп те ре ћу је ра до ве из ове обла сти (и ко ји јед на ко иде на ду шу ре цен зе на та), 
ука зу је на не до вољ но пра ће ње на уч не про дук ци је о ва жним пи та њи ма исто ри је на ше но ви је град ске 
ар хи тек ту ре. То ме до при но си и све из ра же ни је од су ство ко му ни ка ци је из ме ђу ар хи те ка та, ур ба ни-
ста, кри ти ча ра, кон зер ва то ра, исто ри ча ра умет но сти и ака дем ских пре да ва ча. Све ду бља спе ци ја-
ли за ци ја по ме ну тих ди сци пли на, ко ли ко по спе шу је њи хов по је ди нач ни раз вој, па ра док сал но до во ди 
и до ме ђу соб ног уда ља ва ња и штет ног за тва ра ња у уске мо но ло шке окви ре. Због то га је нео п ход но 
про на ћи на чи не за ус по ста вља ње ела стич ни јих хо мо ге ни зу ју ћих спо на из ме ђу по ла зи шних ма три ца 
ужих ди сци пли на, ну жних за пре вла да ва ње рас про стра ње ног пар ти ку ла ри зма.

За о кру же но шћу и те ме љи то шћу пла си ра них ана ли за, а по го то во плод ним кри тич ким оп сер-
ва ци ја ма, ђо кић ожи вља ва ду го за по ста вље не сту ди је из исто ри је срп ског ур ба ни зма. По себ но је 
зна чај но што је чи та во из ла га ње хер ме не у тич ки, тех нич ки и је зич ки пре ци зно ујед на чио, ли ша ва-
ју ћи га по мод них ван струч них екс кур са и не при ме ре них ви ше знач них тер ми на. Ква ли тет но ода-
бра ни и функ ци о нал но пла си ра ни, илу стра тив ни при ло зи до дат но по ди жу ни во ауто ро ве екс пли-
ка ци је.

Ис ти чу ћи вр ли не и ма не за те че них тр го ва, аутор оформ љу је под сти цај но ме то до ло шко по ла-
зи ште за њи хо ва бу ду ћа про у ча ва ња, на ро чи то зна чај на за вред но ва ња ма ње при ме ће них, од цен-
тра уда ље них це ли на. У за вр шном по гла вљу трак та та, из но си и пред ло ге за план ско ис пра вља ње 
уоче них гре ша ка ге не ра ци ја до ма ћих гра до гра ди те ља, ко ји су не рет ко на сту па ли пре тен ци о зно и 
не кон тек сту ал но. 

Иако је прет ход ни оп шти ји при руч ник 2004. год. са ста вио да ле ко на дах ну ти је и је згро ви ти је, 
арх. ђо кић овим нај но ви јим при ло гом ви ше стру ко обо га ћу је на ста ву, кри ти ку, те о ри ју и исто ри о гра-
фи ју на шег но ви јег ур ба ни зма. Дво је зич ним срп ско-ен гле ским пре ло мом из да ња, сво ја за па жа ња 
знат но при бли жа ва за ин те ре со ва ној ме ђу на род ној чи та лач кој пу бли ци.

Алек сан дар Ка ди је вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фа кул тет, 

Оде ље ње за исто ри ју умет но сти


